

《国家植物园体系布局方案》明确，到2025年将设立5个左右国家植物园

## 超半数濒危野生植物将得到迁地保护

□ 科普时报记者 马爱平

近日，国家林草局、住房城乡建设部、国家发展改革委、自然资源部、中国科学院联合印发的《国家植物园体系布局方案》（以下简称《方案》）明确指出，到2025年将设立5个左右国家植物园，使70%以上的国家重点保护野生植物、55%以上我国珍稀濒危野生植物得到迁地保护，初步建立协同高效的植物园管理机制。

## 国家植物园是实施迁地保护的主要场所

我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一，有高等植物3.8万余种，横跨6个气候带，有8个主要植被类型。对植物保护来说，就地保护、迁地保护是保护野生植物资源的重要措施。尤其迁地保护是拯救可能灭绝生物的最后机会，植物园就是实施迁地保护的主要场所。

“当物种种群数量极低，或植物生境被

破坏甚至不复存在、生存繁衍受到严重威胁，就需要迁出原地，移入植物园等地进行保护和管理。”北京林业大学生态与自然保护学院教授张志刚说，迁地保护已成为保护物种的重要手段。

“国家植物园是植物迁地保护的重要载体，可与以国家公园为主体的自然保护地体系为代表的就地保护体系，有机衔接、相互补充，同时，还发挥植物基因库作用，从而实现植物多样性保护的全覆盖和可持续。”中央党校（国家行政学院）社会建设和生态文明教研部教授王茹指出，迁地保护的主体包括濒危物种、特有物种、作物野生近缘种和旗舰物种，其不仅有效保护珍稀濒危物种，具有国家代表性和战略意义物种，也为就地保护的开展提供优先级选择和解决方案。

据悉，我国已建设植物园近200个，迁地保护植物2.3万余种，约占我国本土植物

种类的60%。2022年，我国在北京和广州设立的两个国家植物园率先挂牌运行，为推进国家植物园体系建设迈出坚实步伐。

“北京气候适宜，温带、亚热带甚至热带地区的植物，耐寒耐旱的植物、湿地植物等都可在此生长，而且南北植物园结合建立的国家植物园，可以作为科学研究、科普教育和展览展示的中心。”北京林业大学生态与自然保护学院教授李俊清表示。

## 构建迁地保护网络和科学研究平台

《方案》确定在已设立2个国家植物园的基础上，再遴选14个国家植物园候选园，纳入国家植物园体系布局，逐步构建中国特色、世界一流、万物和谐的国家植物园体系，并加强与国家公园体系的统筹协调，形成生物多样性保护新格局。

《方案》指出，国家植物园体系建设将突出国家代表性、科学系统性、社会公益

性，坚持对植物类群系统收集、完整保存、高水平研究、可持续利用，统筹发挥迁地保护、科学研究、资源利用、科普宣教、园林园艺展示等多种功能作用，形成具有国际领先水平的国家活植物迁地保护体系，为遏制野生植物多样性丧失和生态系统修复提供有力支撑。

“国家植物园很重要的一个功能，是科学研究和教育。”李俊清称，研究物种进化、生命起源、物种间关系，药材、粮食和水果品种的改良，园林花卉的开发等，都离不开有大量物种的植物园。比如，一个类群或者一个复杂进化关系的物种，只有在比较大的植物园中，把这些植物系统保护下来，才能继续做深入研究。

国家林草局相关负责人表示，国家植物园体系布局综合考虑国家重大战略、主要气候类型与典型植被区划特点、生物多样性保护优先区域、服务经济社会发展需要等因



图为云南西双版纳热带植物园王莲池。  
张娇娇 摄

素，打造布局合理、功能互补的国家植物园体系，进一步构建迁地保护网络和科学研究平台，推进植物资源利用，建立健全科普宣教体系，全面提升我国园林园艺水平，大力弘扬国家植物园文化。

## 野鸭湖成为北京首个国际重要湿地

□ 科普时报记者 胡利娟



近日，记者从北京市园林绿化局获悉，我国共有18处湿地被列入《国际重要湿地名录》，北京野鸭湖入选，成为北京第一处国际重要湿地。

北京延庆野鸭湖市级湿地自然保护区位于延庆西北部，总面积6873公顷，是官厅水库延庆滞水区及环湖淹没区滩涂和库塘等组成的湿地生态系统。北京野鸭湖国际重要湿地位于保护区范围内，面积为4007.84公顷，涵盖了保护区内河流、湖泊、滩涂、水塘等不同类型的湿地。

据悉，野鸭湖国际重要湿地位于东亚—澳大利西亚迁飞区内，每年有大量候鸟在此停歇、繁殖和越冬，是鸟类迁徙的重要驿站。目前湿地记录到的鸟类有361种，包括国家一级保护鸟类22种，国家II级保护鸟类61种，其中不乏丹顶鹤、青头潜鸭等珍稀濒危鸟类。生态好不好，鸟儿最知道，野鸭湖国际重要湿地能够受到这些“大自然精灵”的青睐，是野鸭湖良好生态系统的最好证明。

野鸭湖国际重要湿地是我国华北地区具有典型性和代表性的内陆湿地，是北京地区面积最大、湿地类型最多和生物多样性最为丰富的湿地自然保护区，也是保存最完好的近自然湿地生态系统。作为特大型城市中稀缺的自然资源，野鸭湖国际重要湿地发挥着涵养水源、调蓄雨洪、降解污染等重要作用，具有重要的水文功能、生态作用及保护价值，对于首都生态文明建设、发挥首都生态功能具有不可替代的作用。

何建勇 摄

花草祁谈  
以花入画 以字描枝

地表上出现越来越多的绿色，是一件让人开心的事吗？答案是，不一定。

近日，南方科技大学环境科学与工程学院副教授曾振中团队在《全球变化生物学》发表了最新研究成果。该研究成功构建了一套基于遥感的全球高山林线数据库，深入揭示了在全球气候变暖背景下，高山林线正在逐渐上移的现象，为我们理解气候变化对全球生态系统的影

响提供了更为丰富的证据。那么，高山林线为何会上移？它对林地生态系统有何影响？

## 主要影响因素是温度和降水

高山林线是指在温度、降水、风力等条件发生变化时，在山地某个海拔附近，高大乔木形成的森林在此消失，逐渐演变为低矮的灌木或者草甸。用一句话概括，高山林线就是指高山上天然林垂直分布的上限。

影响林线高度的主要气候因素是温度和降水。其中，温度对林线有决定性的影响。温度低，对植物生长不利。一般说来，纬度越高，气温越低，山地林线分布越低。然而，影响林线的，不是年最低气温，而是森林生长期的最低气温。高山林线的高度，通常与最热月平均气温7℃等温线相吻合，若最热月平均气温低于7℃，森林就不能正常生长，只能生长草甸或灌丛。换言之，在树木生长期，热量充足的地方，林线分布越高。全球范围内，受温度影响，高山林线的海拔高度，大致由赤道向两极方向逐渐降低。

在干旱地区，林线受水分的影响也很大，林带高度和最大降水带高度相当。降水减少会使植物的叶子与萌芽出现干化现象，从而限制树木在更高海拔处生长。山地的降水量与大气环流、坡向、海陆位置，以及特殊地形相关，总的说来，山地降水量与山地林线分布高度正相关，即降水量丰富，山地林线分布就较高。

除温度和降水外，强风、火灾、物种入侵，以及人类活动等因素，对林线的影响也很显著。

## “白退绿进”存在生态隐患

如今，很多高山地区，比如阿尔卑斯山脉，在无人治理的情况下，也逐渐变绿。这消息非但让科学家高兴不起来，还会为之担忧，因为这部分多出来的绿，可能是地球的“不祥之兆”。

从20世纪80年代开始，瑞士、荷兰、芬兰等国的科学家在长达38年的时间里，共同展开了对阿尔卑斯山的观测与研究。结果表明，在观察区域内，有10%的积雪覆盖面积已经消失，77%的地区植被覆盖率明显升高。也就是说，原本鲜有林木的高山草甸和岩石区域，已经被越来越多的树木覆盖，使得白雪皑皑的山峰，变成一片郁郁葱葱的山林。

究其原因，是温室效应让全球气温升高，导致高山积雪融化，“白退绿进”，林线上升，使得绿色植被增多了。虽然看上去很美，却存在很大的生态隐患，也涉及到经济和社会等诸多问题。

一般来讲，高山林线既是森林生存的“低温界限”，也是生物适宜生存的“低温界限”。林线之上地区，往往覆盖着大量积雪。

林线上移，山顶的积雪区域逐渐变小，对气温的调节作用变小，破坏了山脉原先的生态系统，导致全球气候变化现象逐渐加剧。事实上，高山区域增加的部分森林的降温作用，根本比不上大片雪域对该地区的降温作用。

积雪是地球冰冻圈的组成部分，冰冻圈是地球气候变化最敏感的圈层之一，是气候变化的“稳定器”。科学家测算了阿尔卑斯山的平均气温后指出，自19世纪以来，已经升高了2℃，比全球上升的平均气温还要高2倍。而且随着太阳活动越发频繁，那么留在地球上的热量就会越来越多，使得全球气温越来越高。由此，加速更多积雪、冰川以及永久冻土的融化，会给地球带来严重灾害。

林线上移，动植物可适宜生存的区域变大，将会出现新的动植物物种，新物种免不了与原有物种产生生存竞争；林线上升，一些动物赖以生存的栖息地将逐渐往更高海拔处缩减，未来雪豹栖息地减少幅度可能达到30%左右，有可能导致其灭绝。

## 警惕！全球高山林线正在上移

□ 祁云枝

## 蹄兔的近亲竟然是大象

□ 文/图 郭耕



今年跟随“石探记”科考团在非洲野外考察时，我偶遇一种名字称为兔而非兔的哺乳动物——蹄兔。

国家动物博物馆副馆长张劲硕在新作《蹄兔非兔 象兔非象》一书中，特意提到蹄兔这种曾被称为岩狸的动物，英文Hyrax来自希腊语，为鼯鼠和老鼠的复合词。这种看似大老鼠、又有点像短耳兔子的非洲哺乳动物，与啮齿目、食虫目和兔

形目动物都没有丝毫关系，其单独分为一个目——蹄兔目。

那么，蹄兔与谁有关系？说来也许会吓你一跳，竟然是大象！这在凭借外观和解剖为依据的传统分类学中，简直是不可想象的，毕竟表面上二者风马牛不相及。按照现代分类学，鲸的近亲竟然是河马。

所谓现代分类学，是通过实验室对遗传基因的研究和观察，在对蛋白质和核酸结构比较的基础上，区分物种亲缘关系，得出系统进化树，这与经典分类方法基本上还是吻合的。简单地说，就是认为你像猩猩，那不算，DNA亲子鉴定结果才是正确的。

目前所知，蹄兔有6种，包括岩蹄兔、黄斑蹄兔、东树蹄兔、西树蹄兔、南

树蹄兔和贝宁树蹄兔。但也有称10种，甚至亚种达57种。此次我在坦桑尼亚塞伦盖蒂国家公园野外营地，幸运地见到了多只面带微笑的蹄兔，并与队友配合，拍摄了一组与蹄兔同框的画面。

野外营地中，我们见到的蹄兔都是岩蹄兔，它们时而独处，时而群聚，令人难忘的是，在我们即将启程之际，一大群蹄兔聚集于营地内的岩顶，好似推出一场隆重的蹄兔欢送仪式。

当地人告诉我，蹄兔包括眼前的岩蹄兔和远方的树蹄兔。在一望无际的草原，偶尔会遇到稀疏的大树，那里也许就有比岩蹄兔稍大些的树蹄兔。但更偶然的是，你会在一望无际的莽原上不可思议地遇见



蹄兔

一两处突兀的岩石，好似从天而降，而这些地方往往是各种动物隐蔽、栖身，甚至觅食的场所。

## 立杆不见影，无风三尺浪

——成语中的气象学新说（三）

□ 林之光

## 气象万千

首先说改变中国历史的成语“闻雷失箸”。三国时期，曹操怀疑刘备胸怀大志，邀来饮酒探问。当曹操一否定了刘备回答的世上英雄人物之后说，“当今天下英雄，唯使君（刘备）与操耳”。吓得刘备把筷子都掉到了地上。因为，刘备知道，如果曹操知道了他胸有大志，将来有可能和他争夺天下时，一定会把他除掉。但当时正好天上有雷声响起，刘备乘机解释，“一震之威，乃可至于此也”，掩饰了过去。所以，这个雷救了刘备。否则，没有了刘备，也就没有了以后的三国鼎立，不是吗？

再说“四面楚歌”。秦末汉初，天下大乱，汉军把楚军团包围于垓下。张良设计，让汉军夜间吟唱楚歌，瓦解楚军斗志，最后项羽乌江边自刎。因为夜间大气上暖下凉，声音在传播中会折返地面，所以不仅清晰而且能远传。所以如果没有了“四面楚歌”设计，项羽突围，东山再起，也未可知。

在声光类成语中最难解的，莫过“海市蜃楼”。而“海市蜃楼”成语中最著名的，也是最受争议的，莫过苏轼的《登州海市》。因为许多人认为，苏轼到登州（今山东蓬莱）仅5天，就见到了当地常

多年不见的“海市”，而且出现时间又在相对多见的春末夏初，而是常年几乎不见的初冬。凑巧的是他全诗24句中又仅有一句“重楼翠阜出霜晓”描写“海市”，是否是他怕写多了露马脚？因此多认为此诗作假。虽然历史上也多人支持苏轼，但理由是苏轼人品好，没能从科学上正面加以证明，致使此诗蒙冤千年。而我正是从气象科学上证明，苏轼并非作假，理由就在全诗的末句“相与变灭随东风”。

原来，“海市蜃楼”的出现，主要是大气层结呈上暖下凉的强逆温状态，才能使光线在传播过程中折射上抬，使远处本位于海平面以下的岛屿升到海平面上，为观察者看到。正常年份春末夏初海水尚凉，因此只要有暖空气北上，就会发生强逆温而出现“海市蜃楼”。

但是，苏轼为什么在初冬见到了“海市”？原来这时海水正冷，因此如有暖空气出现，最容易出现强逆温条件。但问题是冬季恰恰没有北上的暖空气。但我研究发现，冬季东侧黄海上比渤海暖的多，因此只要有较大的东风，也可以在蓬莱造成强逆温。而且，我也已从气象资料中查到蓬莱冬季多次出现10米/秒的强东风。实际上，只要冬季中冷空气高压入海时，其位置、强度合适，它的南侧就可以出现强东风。

为什么蓬莱冬季中实际上又极少出现

“海市”？原来海市出现还要有另一个必要条件，就是不能有风，因为风会混合上下层大气，破坏强逆温。所以既要无风，又要无风，这就是登州海市罕见的主要原因。因此，大自然中只有当东风刚停的短时间内才能维持这种强逆温，且无风的条件。苏轼在那一天，从早（霜晓）到晚（斜阳万里），就是总结出了海市“随东风”出现的规律。否则，就很难解释，为什么苏轼在诗中单单把他一生沉浮和东风联系起来。至于他只用一句“重楼翠阜出霜晓”来描写海市，那是他抓主要矛盾，希望读者通过“异事惊倒百岁翁”，发挥自己的无限想象力来体会海市奇景。正像他用“西湖比西子”，让读者自己去想象杭州西湖之美一样，有着异曲同工之妙。

光学类成语中还有一个“白虹贯日”。这是一种大气光学现象：“白虹穿日而过”。其实，“白虹”并不是虹，只是日晕中的一段；“日”，也不是太阳，而是日晕上的一个光斑，称为“幻日”或“假日”。阳光照射到冰晶组成的薄薄高云，光线进入冰晶后经过折射，反射后再折射出冰晶后，会使云层不同位置的冰晶显示出不同颜色，使晕成为外红内紫的彩色大光圈（视直径46度）。又因晕的外观主要还是白色，所以才有“白虹”之说。不过，由于“白虹贯日”并不常见，有时正好有凶事同时出现，因此便成了兵刃相加

的凶兆。例如《战国策》中的“夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日”。《史记》中的“荆轲刺秦王”，也被称作白虹贯日。

最后，说说“立杆不见影，无风三尺浪”成语。

阳光下“立杆不见影”通常确实不会发生，但在北回归线上，夏至日正午，阳光能直射深井底，立杆便就是没有影的。在更南的地方，一年还有两次“立杆不见影”。

在一个小池塘里，无风确实也是不起浪的。只有当风推动水面，或者丢个石子才能产生波浪，传向远方。但是，如果湖逐渐变大，在湖的另一边发生了雷阵雨大风，波浪传到无风区，岂不是无风也起浪？如果发生了龙卷，岂不就“无风三尺浪”啦？所以我把它们组成了一副对联，上联是“立杆不见影”，下联叫“无风三尺浪”，横批：“皆有其事”。

所以，从这个成语可以看出，成语和世界万物一样，都有相对性。离开了发生成语的这个空间和时间，这个成语就不复存在。其实，人类社会也是如此，《庄子》中说，“曲士不可以语于道者，束于教也”。曲士是指“孤陋寡闻”、学识很少的人，与这种人讨论现代的黑洞、弦论等高深理论，那岂止是“对牛弹琴”了。

（作者系中国气象科学研究院研究员）